
VICTOR SPINEI LA 60 DE ANI

Spirit cu aspiraţii enciclopedice, cu statomică energie creatoare, cu mare forţă de sinteză şi un profil 
exteriorizând carismă, profesorul Victor Spinei a dedicat cu pasiune şi consecvenţă aproape patru decenii 
istoriei şi arheologiei.

Născut la 26 octombrie 1943 în Lozova, jud. Lăpuşna, în partea centrală a Basarabiei, este descendent 
dintr-o familie ale cărei obârşii se pierd în negura evului mediu. Atât pe linie patemă, cât şi pe cea matemă, 
strămoşi de-ai săi s-au implicat activ în actul crucial al Unirii Basarabiei: Chiril Spinei, unul din organizatorii 
mişcării naţionale moldoveneşti în 1917, şi preotul Alexandru Baltaga, ca membri ai Sfatului Ţării, au votat 
Unirea cu Regatul României la 27 martie 1918, iar Sergiu Niţă, unchiul bunicii sale dinspre mamă, a devenit 
cel dintâi ministru al Basarabiei alipite. Ingerinţele războiului i-au obligat pe părinţi să se refugieze, în 
primăvara anului 1944, în Banat şi să nu se mai întoarcă în ţinuturile de obârşie, unde alţi reprezentanţi ai 
familiei au suferit represalii dintre cele mai dure din partea regimului bolşevic de ocupaţie, soldate inclusiv cu 
exterminarea fizică sau cu deportarea în Siberia. Decesul prematur al tatălui, Alexe Spinei, a expus familia la 
reale dificultăţi, pe care mama viitorului istoric, Nadejda Spinei, cadru didactic în învăţământul liceal, le-a 
înfruntat cu dârzenie, mai întâi la Măureni (fost Moriţfeld) (jud. Caraş-Severin), apoi, din 1949, la Iaşi.

Studiile preuniversitare le-a efectuat la Şcoala elementară „M. Kogălniceanu” şi la Liceul 
„C. Negmzzi” din Iaşi, susţinându-şi bacalaureatul în 1961. în acelaşi an, se înscrie la Facultatea de Istorie- 
Filozofie, din cadrul Universităţii „Al. I. Cuza” din Iaşi, fiind admis printre primii. A urmat cursurile acestei 
facultăţi, remarcându-se încă din primul an prin asiduitatea, abnegaţia şi pasiunea pentru studiul istoriei 
româneşti şi universale. Dintre profesorii de care s-a ataşat cel mai mult menţionăm pe Mircea Petrescu- 
Dîmboviţa, Vasile Neamţu, Nicolae Gostar, Marin Dinu, Gheorghe Platon, Constantin Cihodaru. în 1966 se
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prezintă în faţa comisiei de licenţă cu o temă legată de evoluţia culturii Cucuteni (faza A-B), realizată sub 
conducerea prof. dr. docent Mircea Petrescu-Dîmboviţa.

Incheindu-şi studiile universitare, şi-a orientat paşii către cercatare, fiind încadrat la Institutul de Istorie 
şi Arheolegie „A. D. Xenopol” Iaşi (1966-1990), iar din 1990 până în prezent activează ca cercetător (din 
1995 cercetător ştiinţific principal I) la Institutul de Arhecilogie din Iaşi.

Specializarea sa în arheologie şi istorie s-a desfaşurat sub îndrumarea unor personalităţi marcante ale 
istoriografiei noastre: Mircea Petrescu-Dîmboviţa, Ion Nestor, Vasile Neamţu, Alexandru Andronic, Ştefan 
Ştefanescu etc. A eentrnuat pe alte planuri munca acestora cu mukă abnegaţie şi altridsm, infhienţa mentorilor 
regăsindu-se de multe ori în ideile şi stilul creaţiilor sale.

Anilor petrecuţi în cercetare li s-au adăugat (din 1991) şi cei de activitate didactică, de pregătire, 
îndrumare şi formare a tinerllor istorici în cadrul Facultăţii de Istorie a Universităţii „Al. 1. Cuza” Iaşi, după 
cum urmează: profesor asociat (1990-1992) şi conforenţlar (1992-1995) la Catedra de Istorie a Românilor, 
profesor la Catedra de Istorie Universală (1995-1999), iar, după reorganizarea sa, la Catedra de istorie veche 
şi arheologie (din 1999 şi pânăîn prezent). Solicitarea de a deveni cadru didactic a venit din partea prof. dr. 
Ioan Caproşu, decan al Facultăţii de Istorie în anii de după revoluţia din ’89, preocupat persuasiv să sporească 
exigenţele procesului de învăţământ.

Drept urmare a realizărilor sale din primii ani de cercetare, a obţinut o bursă DAAD de un an 
(1973-1974) la Institut flir Vor- und Fruhgeschichte de la Universităt des Saarlandes din Saarbrucken, unde 
s-a specializat sub îndrumarea ilustrului profesor Rolf Hachmann.

La 25 februarie 1977 obţine titlui de doctor în istorie cu lucraiea Moldova în secoleîe XI-XIV, snsţinută 
la Institutul de Istorie „N. Iorga” din Bucureşti, în faţa unei comisii compusă din profesorii Ştefan Ştefânescu 
(conducător ştiinţific), Mircea Petrescu-Dîmboviţa, Şerban Papacostea şi Florin Constantiniu (membri) şi 
prezidată de prof. dr. Radu Manolescu. Teza a fost începută sub îndrumarea prof. dr. Ion Nestor (m. c. al 
Academiei Române) la Univereitatea din Bueureşti, iar, după trececea acestuia în ueninţă, defmitivată sub 
coordonarea prof. dr. Şlefan Ştefănescu (m. c. .al Academiei Române). Pentru contribuţia sa în sfera etno- 
demografică, social-economică, politică, religioasă şi culturală a spaţiului carpato-nistrian în perioada 
antemergătoare procesului de constituire statală, lucrarea publicată a primit premiul „N. Iorga” al Academiei 
Române (1982). Instrumeul de lucru de referinţă ln literatura de specialitate, monografia ciuioaşte până acuni 
trei ediţii (două în limba română şi o traducere în engleză). Prinia variantă a luciării vede lumina tiparului ia 
Bucureşti în 1982 (383 p.), fiind urmată de traducerea în limba engleză, într-o variantă conţinând numeroase 
modificări (Moldavia in the ll'h-14'h Centuries, Bucureşti, 1986, 277 p.), şi de o ediţie revăzutâ şi adăugită la 
Chişinău (1994, 495 p.).

încă din tinereţe s-a evidenţiat prin dăruirea şi proresionalismul probat pe şantierele arheologice. Astfel, 
în diferite puncte, a participat, condus sau coordonat lucrările mai multor săpături arheologice, dintre care 
merită menţionate îndeosebi cele efectuate în staţiunile Băiceni, Piatra Neamţ-Dărmăneşti, Brăşăuţi, 
Bârlăleşti, Olteneşti, Pâbneşti, Griviţa, Bold, Izvoare, Lunca, laşi, Bârlad, Trifeşti, Fundu Herţei, lludinn, 
Doina-Girov, Siret etc.

Din 1973 până în prezent a beneficiat de o serie de stagii de documentare la prestigioase centre 
universitare şi muzeale din Germania (Saarbriicken, Frankfurt am Main, Munster, Schleswig, Tiibingen, Kiel, 
Bona, Beirlln, Miinchen, Stuttgart, Konstanz, Freibuig i. Br.), Rusia (Moscova, Leningrnd), Ueraina (Kicv), 
Bulgaria (Sofia, Vama, Plovdiv, Tâmovo, Stara Zagora), Polonia (Varşovia, Cracovia, Gdansk), Ungaria 
(Budapesta, Debrecen), Turcia (Istanbul), S.U.A. (Washington, Los Angeles, Boston, Cambridge-Mass., New 
York), Italia (Roma, Spoleto, Bari), Austria (Viena), Anglia (Londra, Oxford, Cambridge) etc., dublate de 
numeroase participări la congrese, conferinţe şi simpozioane naţionale şi internaţionale, care i-au consolidat 
formaţia profesională, i-au atras recunoaşterea ştiinţifică în mediile ştiinţifice din străinătate şi 1-au situat 
printre cele mai de reprezentative fîguri ale istoriografiei româneştî contemporane.

Ca o recunoaştere a calităţilor profesionale şi autorităţii sale, în 1990 primeşte dreptul de a conduce 
lucrări de doctorat, devenind în acelaşi titnp şefui Scctaruiui de Arheologie Medievală din eadrul Institutului 
de Arheologie din Iaşi.

Profesorul Victor Spinei a reuşit să întemeieze astfel o adevărată „şcoală”, formată din studenţi, 
masteranzi şi doctoranzi, inarcată de propria-i personalitate. Sub îndrumarea sa nu mai puţin de opt cercetători 
din România şi Republica Moldova şi-au susţinut până în prezent doctoratol ia Universitatea ieşeană (dintre 
care două lucrări, alcătuite de lon Tentiuc şi Ionel Cândea, au primit premiul Academiei Române, iar o alta, 
redactată de Vlad Ghimpu, premiul „Poiana”), iar alţi zece tineri doctoranzi se află în etapa de elaborare a 
tezelor.
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Rezultatele obţinute ca urmare a amplelor săpături arheologice, a fructuoaselor documentări în arhive, 
biblioteci şi muzee, a contactelor strânse cu specialişti din ţară sau străinătate, a participărilor la manifestările 
ştiinţifice menţionate, şi-au găsit concretizarea în numeroase lucrări originale, caracterizate printr-un grad înalt 
al documeiitării şi un stil propriu, în capltolele din tecentul tiatet de Istorie a românilor (fiind secretarul 
ştiinţific al voluraului III), în vocile din Dicţionarul de istorie veche a României, în editări şi reeditări ale unor 
lucrări ce aparţin unor valoroşi istorici şi filologi, precum Nicolae Iorga, Gheorghe I. Brătianu, Basil 
Munteanu, Leonid Boicu, Frederick Kellogg, în coordonarea unor importante culegeri de studii, în cele peste 
90 de articole diseminate în publicaţii de speclalitate, zeci de medalloane, prefeţe, recenzii şl note 
bibliografice.

Prin lucrările sale de sinteză a definit conţinutul, răspândirea şi cronologia culturilor arheologice din 
spaţiul est-carpatic în perioada târzie a marilor migraţii din secolele IX-XIII. Opera sa, caracterizată printr-o 
profundă înţelegore a fenomenulni arheologic şi o bnnă cunoaştore a izvoarelor istorice, euprinde şi largi 
preocupări în domeniul istoriei civilizaţiei vechi româneşti, etno-demografiei, economiei, politicii, religiei şi 
culturii satului şi oraşului medieval moldovenesc, cărora li se adaugă şi vaste investigaţii ale amplului proces 
de migrare a populaţiilor nomade dinspre arealul euroasiatic, derulat sincopat de-a lungul a câteva sute de ani 
(secolele IX-XIV). Dăluirea pe care a mariifestat-o de-a ltingul întregii activităţi ştiiriţifice a fost răsplătită şi 
prin distincţiile ce i-au fost acordate de-a lungul timpului, dintre care, pe lângă Premiul „N.Iorga” al 
Academiei Române, mai amintim: Diploma de onoare „D. Gusti” a Consulatului României de la New York, 
conferită în 1995, „Premiul pentru Cartea de Ştiinţă” pentru volumul Marile migraţii din estul şi sud-estul 
Europei, ia Târgul internaţional de Carte de \s Bucureşti, din mai 2000, aeordat de Asociaţia Editorială din 
România, premiul „Constantin GiuresGu” al Fundaţiei culturnle Magazin Istoric, încnânat la 25 mai 2001 
pentru îngrijirea volumului Gheorghe I. Brătianu, Marea Neagră. De la origini până la cucerirea otomană, 
ediţiaall-a, Editura Polirom, Iaşi, 1999, 503 p.

Tot ca o recunoaştere a meritelor ştiinţifice şi a contribuţiilor istoriografice generoase, este numit 
membru de onoare sau are o poziţie marcantă în importante instituţii şi organisme profesionale naţionale şi 
locale: Consiliul ştiinţific al Institutului de Arheologie Iaşi, Comîsia de istorie a Oraşelor din România, 
Comisia Naţională a Monumentelor, Ansamblurilor şi Siturilor Istorice, Asociaţia Arheologilor Medievişti din 
România, Comisia Judeţeană de Arheologie Iaşi, Comisia Naţională de Arheologie, Comitetul Naţlonai de 
Studii Sud-Est Europene al Academiei Române, Centrul de Studii Bizantine din laşi, Biroul executiv a! 
Societăţii de Ştiinţe Istorice din România, Departamentul de arheologie medievală al Centrului Interdisciplinar 
de Studii Arheoistorice din cadrul Universităţii „Al. I. Cuza” din Iaşi etc., fiind, de asemenea, numit expert 
evaluator al proiectelor finanţate de Ministerul Educaţiei Naţionale şi al Cercetării. Totodată, este membru în 
comitetele redacţionale ale revistelor „Arheologiff Moldovet”, „Historia Urhana”, „Arheologia medievală”, 
„Cercetări Istorice”, „Studia Antiqua et Archaeologica”, „Acta Musicae Byzantinae”, „Studia Asiatica”, 
„Studia historica” şi „Crişana Antiqua et Mediaevalia”.

La 6 iunie 2001 a fost alcs memhru eorespandeut al Academiei Române, cel mai înalt for cidtural şi 
ştiinţific naţional, care a răsplătit astfel contrihuţia profesorului Victor Spinei la cunoaşterea istoriei spaţiulni 
românesc.

Cu prisosinţă, mai ales în ultimii zece ani, a militat cu ardoare pentru promovarea istoriei şi culturii 
româneşti peste hotare, frind unul diritre specialiştii care au întreţimit o strânsă legătură cu importarrie centre 
ştiinţifice din Einopa şi S.U.A.

Astfel, prestigioase instituţii şi universităţi din străinătate au avut onoarea de a-l invita să susţină 
conferinţe pe teme de istorie, cultură şi civilizaţie europeană. în acelaşi timp, a dus o politică apodictică în faţa 
forurilor aereditate să dirijeze actul educaţionad şi de cercetare din Rantânia, în vederea imbunătăţirti şi 
modemizării lor conform noilor principii promavate pe ptan mondiat.

Dincolo de dificultăţile de a sintetiza doar prin câteva cuvinte o activitate de aproape patru decenii, 
rămânem convinşi că şi în viitor profesorul Victor Spinei va avea noi remarcabile realizări ştiinţifice, care îi 
vor consolida poziţia îh elita istoriografiei rorrtâneşti şi europenc.

în acest momenl aniversar, în numele colegilor de breaslă îi urăm profesorului dr. Victor Spinei multă 
sănătate, bucurii familiale şi împliniri pe toate planurile.

GEORGE A. BILAVSCHI
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LISTA PUBLICAŢIILOR ŞTIINŢIFICE

A. VOLUME

1. (1) V. Spinei, Moldova în secolele XI-XIV, 
Edit. Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1982, 
383 p. + 58 fig.

2. (2) V. Spinei, Realităţi etnice şi politice în Moldova 
Meridională în secolele X-XIII. Romăni şi turanici, 
Edit. Junimea, Iaşi, 1985, 238 p.

3. (3) V. Spinei, Moldavia in the ll'h-14'h Centuries, 
Edit. Academiei, Bueureşti, 1986, 277 p.

4. (4) V. Spinei, Moldova în secolele XI-XIV, ed. a 2-a, cu 
consistente completări, Edit. Universitas, Chişinău, 1994, 
495 p.

5. (5) V. Spinei, Reprezentanţi de seamă ai istoriografiei 
şi filalogiei romăneşti şi universale, Edit. Istros, Brăila, 
1996,414 p.

6. (6) V. Spinei, Ultimele valuri migratoare de la nordul 
Mării Negre şi al Dunării de Jos, Edit. Helios, laşi, 
1996,327 p.

7. (7) V. Spinei, Marile migraţii din estul şi sud-estul 
Europei în secolele IX—XIII, Edit. Institutului European, 
Iaşi, 1999, 513 p.

8. (8) V. Spinei, The Great Migrations in the East and 
South East of Europe fram the Ninth to the Thirteenth 
Century, Edit. Romanian Cultural Institute, Cluj- 
Napoca, 2(103, 546 p.

B. CURSURI UNIVERSITARE

1. (9) V. Spinei, Marile migraţii din spaţiul nord-pontic 
în secolele IX-XIII, Edit. Universităţii „Al. I. Cuza”, 
Iaşi, 1995,218 p.

C. EDIŢII ÎNGRIJITE

1-2.(10-11) Gh. I. Brătianu, Marea Neagră. De la 
origini pînă la cucerirea otomană. Ediţie îngrijită, 
studiu introductiv, note şi bibliografie de V. Spinei, 
Edit. Meridiane, Bucureşti, 1988,1, 352 p.; II, 387 p.

3. (12) N. Iorga, Istoria românilor, III, Ctitorii, vol. 
îngrijit de V. Spinei (text stabilit, note, comentarii şi 
posfaţă), Edit. Enciclopedică, Bucureşti, 1993, 421 p.

4. (13) N. Iorga, Chestiunea Dunării, Ediţie îngrijită, 
studiu introductiv şi indice de V. Spinei, Edit. 
Institntului European, laşi, 1998, 334 p.

5. (14) Gh. I. Brătianu, Marea Neagră. De la origini pînă 
la cucerirea otomană. Ediţia a 2-a revăzută, Edit. 
Polirom, Iaşi, 1999, 513 p.

6. (15) Basil Munteanu, Istoria literaturii franceze. 
Clasicismul. Ideologia şi literatura de idei (în colab. 
cu Michaela Spinei), Edit. Dorul, Aalborg- 
Danemarca, 2000, vol. I, 343 p.; vol. II, 296 p.

7. (16) L. Boicu, Principatele Romăne în raporturile 
politice internaţionale (1792—1821), Ediţie îngrijită de 
V. Spinei, Edit. Institutului European, Iaşi, 2001,327 p.

8. (17) F. Kellogg, Drumul României spre independenţă, 
Ediţie îngrijită şi prefaţată de V. Spinei, Edit. 
Institutului European, Iaşi, 2002, 366 p.

9. (18) Cercetări arheologice şi istorice din zona lacului 
de acumulare Bicaz (în colab. cu M. Petrescu- 
Dîmboviţa), Edit. Constantin Matasă, Piatra Neamţ, 
2003, 520 p.

D. LUCRĂRI COORDONATE

1-8. (19-26) N. Iorga, Istoria romănilor, coordonatori Gh. 
Buzatu, V. Spinei, Edit. Enciclopedică, Bucureşti, I, 1, 
1988, 351 p.; I, 2, 1988, 306 p.; II, 1992, 414 p.; III, 
1993, 421 p.; IV, 1996, 373 p.; V, 1998, 476 p.; VI, 
2000,463 p.; VII, 2002,312 p.

9. (27) Confluenţe istoriografice romăneşti şi europene. 
90 de ani de la naşterea istoricului Gheorghe 1. 
Brătianu, coordonator V. Spinei, Edit. Universităţii 
„Al. 1. Cuza”, laşi, 1988, 549 p.

10. (28) Spaţiul nord-est-carpatic în mileniul întunecat, 
coordonator V. Spinei, Edit. Universităţii ,A1-1. Cuza”, 
Iaşi, 1997, 257 p.

E, STUDII ŞI ARTICOLE

1. (29) V. Spinei şi M. Nistor, Un mormînt din lespezi de 
piatră în nordul Moldovei, în SCIV, 19, 1968, 4,
p. 621-628.

2. (30) V. Spinei, Necropola medievală de la Piatra
Neamţ-Dărmăneşti, în MemAntiq, I, 1969, p. 215-225.

3. (31) D. Gh. Teodor, E. Neamţu, V. Spinei, Cercetări
arheologice la Lunca-Dorohoi, în ArhMold, VI,
1969, p. 187-212.

4. (32) V. Spinei, Unele probleme privind vasele
sferoconice, în SCIV, 21, 1970,2, p. 253-265.

5. (33) V. Spinei, D. Monah, Aşezarea prefeudală de la
Brăşăufi, în MemAntiq, II, 1970, p. 371-387 + 19 fig.

6. (34) V. Spinei, Einige Betrachtungen itber ăneolitische
Feuersteinbeile in der Moldau, în Dacia, N.S., XIV,
1970, p. 25-50.

7. (35) V. Spinei, O psalie din corn descoperită la
Băiceni, în Cercetlst, S.N., I, 1970, p. 67-72.

8. (36) V. Spinei, Unele considerafii cu privire la
descoperirile arheologice din Moldova din secolut al 
XH-lea pînă înprima jumătate a secolului al XlV-lea, 
în SCIV, 21, 1970, 2, p. 595-617.

9. (37) V. Spinei, Descoperiri de topoare din silex în
Moldova, în MemAntiq, III, 1971, p. 79-141.

10. (38) M. Petrescu-Dîmboviţa, D. Gh. TeodDr, V. Spinei, 
Les principaux resultats des fouilles archeologiques 
de Fundul Herţei (Roumanie, depart. de Botoşani), în 
Archeologia Polski, XVI, 1971, p. 363-383.

11. (39) V. Spinei, Săpăturile de salvare de la Olteneşti, 
în Carpica, V, 1972, p. 133-141 + 7 fig.

12. (40) I. Ioniţă, V. Spinei, Aşezarea prefeudală tîrzie de 
la Băiceni-Silişte, în ArhMold, VII, 1972, p. 307-330.

13. (41) V. Spinei, Cercetările arheologiee de la Piatra 
Neamţ-Dărmăneşti, în Danubius, VI—VII, 1972-1973, 
p. 21-27.

14. (42) V. Spinei, Decouvertes de l'etape tardive des 
migrations ă Todireni, (dep. De Botoşani) în Dacia, 
N.S., XVII, 1973, p. 277-292.
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15. (43-44) V. Spinei, Informaţii despre vlahi în izvoarele 
medievale nordice, I şi II, în SCÎV, 24, 1973, 1, p. 57-81 
şi 24, 1973,2, p. 259-282.

16. (45) V. Spinei, D. Monah, Şantierul arheologic 
Brăşăuţi, jud. Neamţ, în Materiale, X, 1973, p. 261-273.

17. (46) V. Spinei, Fragen der Geschichte der Moldau 
im XI.-XIII. Jahrhundert, în Deutsch-rumănisches 
Colloquium junger Historiker, Kulturhistoriker und 
Zeitgeschichtler (Siidosteuropa-Studien, 22), Miinchen, 
1974, p. 22-31.

18. (47) M. Petrescu-Dîmboviţa, D. Gh. Teodor, V. Spinei, 
Principcdele rezultate ale săpăturilor arheologice din 
horodiştea de la Fundu Herţei, jud. Botoşani, în Din 
trecutul judeţului Botoşani, Botoşani, 1974, 
p. 79-100.

19. (48) V. Spinei, R. Popovici-Baltă, Principalele 
rezultate ale săpăturilor de la Hudum-Botoşani din 
anii 1970-1972, în Din trecutul judeţului Botoşani, 
Botoşani, 1974, p. 115-134.

20. (49) V. Spinei, ArUichităţile nomazilor turanici din 
Moldova în primul sfert al mileniului al 11-lea, în 
SCIVA, 25,1974, 3, p. 389^116.

21. (50) V. Spinei, Les relations de la Moldavie avec 
Byzance et la Russie au premier quart du IP 
millenaire ă la lumiere des sources archeologiques, 
în Dacia, N.S., XIX, 1975, p. 227-242.

22. (51) V. Spînei, Relations of the local populations of 
Moldavia with the nomad Turanian tribes in the lfh-13'h 
centuries, în Relations between the autochthonous 
population and the migratory populations on the 
territory ofRomania, Bucureşti, 1975, p. 265-277.

23. (52) M. Petrescat-Dîmboviţa, D. Gh. Teodar, V. 
Spinei, Some problems concerning the history of 
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